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Rozdział 8. USTALANIE WYNIKU FINANSOWEGO ORAZ INNYCH DOKONAŃ FINANSOWYCH JEDNOSTKI 

Przykład 8.8

Ustalanie wyniku finansowego

Założenia
W spółce akcyjnej „Ogród” SA na koniec roku obrotowego wystąpiły przedstawione niżej obroty 
roczne na kontach wynikowych (w zł).

Kategoria wynikowa Kwota (w zł)

Przychody ze sprzedaży produktów 32 000

Koszt wytworzenia sprzedanych produktów 20 000

Przychody ze sprzedaży towarów 15 000

Przychody ze sprzedaży materiałów 2 000

Wartość sprzedanych towarów 10 000

Wartość sprzedanych materiałów 3 000

Koszty ogólnego zarządu 3 500

Koszty sprzedaży 1 400

Koszty rodzajowe 23 000

Rozliczenie kosztów 23 000

Pozostałe przychody operacyjne 400

Koszty finansowe 1 100

Pozostałe koszty operacyjne 600

Przychody finansowe 900

Podatek dochodowy 2 033

Polecenie
Oblicz wynik finansowy netto metodami statystyczną i księgową w wariancie porównawczym.

Rozwiązanie
W wariancie porównawczym niezbędne jest ustalenie zmiany stanu produktów. W powyższym 
przykładzie nie podano informacji pozwalających na ustalenie jej w sposób statystyczny. Należy 
zatem zmianę stanu produktów ustalić księgowo na koncie „Rozliczenie kosztów”. 
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8.3. WARIANTY USTALANIA WYNIKU FINANSOWEGO 

Koszt wytworzenia 
sprzedanych produktów

Rozliczenie kosztów 
rodzajowych

(X) 20 000 20 000 (1) (1) 20 000 23 000 (X)

20 000 20 000

Koszty ogólnego zarządu

(X) 3 500 3 500 (2) (2) 3 500

 3 500 3 500

Koszty sprzedaży

(X) 1 400 1 400 (3) (3) 1 400  1 900  Zmiana stanu produktów

 1 400 1 400  24 900 24 900

Strona Dt (Wn) konta „Rozliczenie kosztów rodzajowych” jest większa od strony Ct (Ma), 
co oznacza zmniejszenie stanu produktów o 1 900 zł.

Metoda statystyczna – wariant porównawczy

Działania Kategoria wynikowa Kwota (w zł)

+ Przychody ze sprzedaży produktów 32 000

– Zmiana stanu produktów 1 900

+ Przychody ze sprzedaży towarów 15 000

+ Przychody ze sprzedaży materiałów 2 000

– Koszty rodzajowe 23 000

– Wartość sprzedanych towarów 10 000

– Wartość sprzedanych materiałów 3 000

= Wynik ze sprzedaży 11 100

+ Pozostałe przychody operacyjne 400

– Pozostałe koszty operacyjne 600

= Wynik z pozostałej działalności gospodarczej 10 900

+ Przychody finansowe 900

– Koszty finansowe 1 100

= Wynik brutto 10 700

– Podatek dochodowy 2 033

= Wynik netto 8 667


